Chapitre 12 - Titrage colorimétrique — Hachette

&) Les dosages par titrage

A a. Dosages

p Les différents dosages

tration d’une espéce chimique dissoute dans une solution.
Ett;::g:sagp:r ¢ Un dosage par titrage, ou titrage, est une technique de dosage mettant
_ | en jeu une réaction chimique totale et rapide.

|
Destructifs: la Non destructifs : o ) )
réaction chimique  Fespéce & doser ® On réalise des dosages dans de nombreux domaines tels que la santé,

consomme demeure intacte. I'environnement, le contrdle qualité, etc.
 llespéce adoser. ®lesd stal diffe des d .
\ ) es dosages par etalonnage different des dosages par titrage car aucune
réaction chimique n’est nécessaire pour les réaliser (doc.}).

Dosages
| ¢ Un dosage permet de déterminer la quantité de matiére ou la concen-

b. Réaction support d’un titrage

Lors d’un titrage, le réactif titré A, dont on cherche a déterminer la

concentration C, réagit avec le réactif titrant B de concentration G

connue. L'équation de la réaction support du titrage s’écrit :
aA+bB—>cC+dD

c. Dispositif de titrage

p Dispositif de titrage du diiode " Le réactif titré peut étre mis dans un bécher ou dans un erlenmeyer (doci)).
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® Au cours d’un titrage, le réactif titrant est versé jusqu’a ce que le réactif
titré ait totalement réagi, I'’équivalence est alors atteinte.

L’équivalence d'un titrage est atteinte lorsqu’on a réalisé un mélange
stoechiométrique des réactifs titré et titrant. Les deux réactifs sont alors

totalement consommeés.

® Avant I'équivalence, le réactif titrant est totalement consommé ; il
est le réactif limitant. Aprés I'équivalence, le réactif titré est totalement
consommé ; il devient le réactif limitant.

A l'équivalence du titrage, il y a changement de réactif limitant.



Changement de couleur
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et apres
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> Evolution de la couleur du mélange
réactionnel lors du titrage du diiode par
les ions thiosulfate.

Exemple de relation
a l'équivalence

a=1 b=2

I (aq) + 2 S,07% (aq)
— 21 (ag) + S4O§_ (aq)
ATéquivalence du titrage :
ny(1,) _ nE(SEO§ )
12

J

Remarques importantes :
* Lors du titrage du diiode, les ions sodium Na' (aq) sont des ions spectateurs :
ils ninterviennent pas dans I'¢quation support du titrage.

* || est parfois possible d'utiliser un indicateur de fin de réaction pour observer
un changement de couleur a I'équivalence si les réactifs ne sont pas colorés.

b. Titrages colorimétriques

Lors d’un titrage colorimétrique, un changement de couleur
du mélange réactionnel permet de repérer |'équivalence.

Exemple : Dosage du diiode b (aq) par les ions thiosulfate 5,03 (aq) selon la
réaction d'équation : L(aq) + 2 5,03 (aq) = 21 (aq) + 5,02 (aq).
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* Les espéces spectatrices ne sont pas indiquées.

La solution devient donc incolore (doc.3).

—lon tétrathionate :
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+— lons thiosulfate :
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L'équivalence est repérée par un changement de couleur : le diiode }, seule
espéce colorée du systéme chimique étudié, n'est plus présent a I'équivalence.

c. Relation a ’'équivalence du titrage

| Avant le titrage |

<
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Espéce titrante :
C, connue
Volume versé I/, =0 mL

| A Féquivalence

o

2—— Espéce titrante:
] C, connue
Volume versé V =V,

Z Quantité versée
‘U nE{B) = CB X VE
Espéce titrée :
c=?
Volume V, connu

Quantité initiale
no(A) = CA X Vﬂ

Produits

® 'équation support de la réaction de titrage s’écrit :
aA+bB—>cC+dD.

® A l'équivalence du titrage, on réalise un mélange stoechiométrique des

réactifs titré et titrant (doc.2)).

La relation a I'équivalence du titrage s’écrit :
no(A)  nc(B) CoxVy GxV
—/—=-—"=-" soi =
a b a b

® La concentration C, du réactif titré recherchée est donc :
Cax Vi
C, =25t~ E
b Vy
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JED Les dosages par titrage T

Un dosage permet de déterminer la quantité de matiére ou la concentration
d’une espece chimique dissoute en solution.
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